

**BULER** SWISS WATCH  
瑞士 澎馬 錶  
高時 GLOBAL TIMEPIECES  
查詢電話：2744 3193 www.buler.ch

A30  
倫敦奧運開幕  
2012 倒數 3 天  
責任編輯：梁啟剛 版面設計：鄭世雄 2012年7月23日(星期一)

## 延續男籃定律？哪些健兒有機？

# 中國旗手 大猜想

易建聯  
中國男籃球員

劉翔  
中國「欄王」

李娜  
中國女網球手



從1984年洛杉磯奧運會開始，中國夏季奧運代表團在開幕式上的旗手就一直是男籃運動員。2012年倫敦奧運會是否還會延續這一定律呢？有哪些運動員還有機會成為新一任中國代表團的旗手呢？

**早期選擇旗手**，更多考慮的是運動員的外形。男籃運動員身材高大，體形完美，非常適合擔任旗手。另外也要考慮到選手的比賽安排，團體項目在奧運會前期壓力不大，男籃項目在奧運會上也沒有奪金重任，因此將旗手這個重任交給男籃隊員就是順理成章的事。

隨著中國選手在國際比賽中摘金奪銀，並且在國際賽場比較重視的運動項目，如田徑、游泳、網球、籃球等比賽中逐漸有明星出現，奧運旗手的國際知名度也在參考範圍之內了。不過從2004年雅典奧運會至今，姚明的國際影響力和運動成就無疑是中國體壇最高的，因此旗手這個任務依然落在了男籃身上。久而久之，給人留下的印象好像中國奧運代表團旗手的位置成了中國男籃的專利一樣。

### 參與競爭人選多

如果「形象+知名度+賽程」的邏輯成立，則在姚明退役後，今年倫敦奧運會「參與競爭」旗手位置的人選可就不多了起來。通過對中國代表團的篩選，至少王治郅(男籃)、易建聯(男籃)、劉翔(田徑)、李娜(網球)、孫楊(游泳)和林丹(羽毛球)等人就很有希望。

這些運動員中，國際知名度最高的是劉翔和李娜，運動成績最好的是劉翔、李娜、孫楊和林丹。嘗試猜想一下，孫楊和林丹入選的機會似乎要比前兩位小。這主要是因為游泳和羽毛球的國際影響力比田徑和網球小一

些，而林丹和孫楊又是中國代表團在倫敦奧運會上必保的奪金人物。

同理，劉翔「落選」的可能性也不小。2008年北京奧運會，劉翔因傷退出比賽；上週倫敦田徑大獎賽上，劉翔又是因傷缺陣。與傷病的戰鬥是劉翔最大的難題。在這個時候再把奧運旗手的重任壓到他肩上，恐怕會給他的比賽帶來負面的影響。

### 看來李娜機會大

這樣看來李娜的「機會」就大很多。法網女單冠軍給李娜帶來的巨大的國際名聲和世界排名的提升，證明她是非適合的人選。不過如果考慮身高因素，女性旗手肯定不如男性旗手那麼有衝擊力，因此李娜還要和兩名男籃選手做最後的「對決」。

王治郅和易建聯兩人雖然在運動成績和國際影響力上都不如以上4名選手，但也沒有特別明顯的差距。此前有消息傳出說男籃已經推舉易建聯作為旗手候選人，不過這條消息並沒得到官方證實。如果從他們二人中選一個的話，易建聯還是優勢大一些。35歲的王治郅畢竟已經到了退役的年齡，易建聯則肯定還要在國際舞台上繼續攀登，奧運旗手的位置顯然更適合上升中的明星。

當然，這也不過是筆者的猜測，也許中國代表團早已經有了人選。我們在這裡分析，也就是讓奧運旗手這個有趣的話題再給奧運迷們帶來些茶餘飯後的談資而已。到底是誰，27日倫敦奧運會開幕式上揭曉。 ■新華社

### 奧運奪金選手

#### 摩羯座最多

什麼星座的人最有可能奪得奧運金牌？內地媒體昨日統計中國軍團過去近200名金牌選手發現，摩羯座人數最多。

《法制晚報》分析，自1984年洛杉磯奧運會至今，中國運動員共238人次、178人奪得奧運金牌。統計所有奪冠選手出生日期發現，摩羯座的冠軍最多，有23人。緊跟在摩羯座之後的分別是白羊座、水瓶座和雙魚座，人數都在20人左右。倒數前4名則是射手座、雙子座、獅子座和天蠍座，人數在10人以下。

報道形容，摩羯座特質是擁有成熟認真的人生觀、謹慎負責的行事態度，他們有堅定意志和果斷的判斷力；更重要的，他們不但能爬上巔峰，還能保持頂尖狀態。此外，冠軍雲集的摩羯、水瓶和雙魚星座都是冬季星座。報道引述研究指出，在冬天出生的孩子較夏天出生的身材來得高大，也較聰明。

■香港文匯報記者 梁啟剛

## 女排出征「大梅」能打前兩場

備受外界矚目的中國女子排球隊22日啟程飛赴倫敦。臨行前，主教練俞覺敏(小圖)向記者透露，此前受傷的主攻手王一梅參加小組賽前兩場比賽「問題不大」。

對於目前的中國女排來說，連續兩屆奧運會登上領獎台的「光環」使這支處於新老交替的隊伍承受着巨大壓力。特別是在此前結束不久的世界女排大獎賽總決賽上，受到傷病困擾的女排姑娘僅取得一場勝利，位列倒數第2。正因如此，此番出征倫敦，中國隊前景並不樂觀。

### 與強隊有差 衝對手心態

對此，主教練俞覺敏並不避諱：「目前我們整體水平與世界強隊存在差距，特別是奧運經驗。」在他看來，經過近一段時間的集訓，中國隊隊員的個人能力均有進步，但也還存在着一些問題。

正因如此，談及奧運目標，俞覺敏有意將中國隊的「姿態」放低，他坦言：「今年隊伍確實遇到了一些困難，奧運小組賽的對手也比較強。我想中國女排還是要立足自身，打出自己的技戰術特點。」

對於主攻王一梅的傷情，俞覺敏透露，目前恢復良好的「大梅」已經基本融入到隊伍整體的攻防，訓練也達到了一定強度。至於能否如期參加奧運小組比賽，俞覺敏稱，這要看「大梅」倫敦奧運會賽前訓練的狀態。不過，他接着說到：「按照現在的訓練水平，打滿前兩場應該沒有問題。」



去年，俞覺敏帶領中國女排在不被看好的情況下，「爆冷」奪得世界盃第3，而這段經歷自然也讓他對於即將開始的奧運征程平添幾分底氣。他說，「奧運

賽場是殘酷的，對手也很強大，但我們一定會全力以赴，抱着像去年世界盃時一樣的心態去衝擊對手。我們還是力爭打好每場比賽，爭取小組出線。」

■中新社



王一梅(右)出征前與隊友自拍留念。 網上圖片

### 鄧華德(左)在為球員部署戰術。 中新社



## 男籃海外熱身終迎首勝

21日晚，在波蘭南部城市卡托維茲進行的國際男籃熱身賽上，客場作戰的中國男籃在首節最多落后15分下，最終以73：72逆轉險勝波蘭，喜獲倫敦奧運備戰11連勝，此外這場勝利也是鄧華德執教中國男籃以來贏得的首場海外熱身賽勝利。

主帥鄧華德賽後說：「今仗我們開局慢熱，不過小伙子們團結在一起表現得很棒。我們上演逆轉取得重要的勝利。5年前，中國隊曾輸給波蘭隊16分；現在我們有了進步，需要繼續努力。」鄧華德所指的5年前那場比賽是2007年土耳其六國賽，當時中國

隊慘敗波蘭隊。

易建聯此役表現出色，他末節拿下10分，全場有22分10籃板入帳；「阿聯」賽後說：「從開局慢熱後10多分到最終1分險勝，全場比賽的調整值得總結。當然，取勝還是依靠防守。」

另外，中國女籃繼續在法國里爾征戰熱身賽，最終以64：85不敵法國隊兩連敗。 ■香港文匯報記者 梁啟剛

## 王義夫避談首金換人論

作為運動員5次出戰奧運會，作為教練則是第2次率隊出征，見過各種大風大浪的射擊隊總教練王義夫，怎麼也沒想到這次來倫敦會這麼折騰，飛機延誤了近7個小時，一向幽默的他22日抵達倫敦後對媒體表示，「風調雨順嘛」，而對首金是否換人的問題，他巧妙地予以了迴避。

28日上午，射擊項目將產生本屆奧運會首金，易思玲和喻丹肩負着為中國代表團衝金的重任。由於杜麗在這個項目上實力更強，且近期狀態神勇，射擊隊是否會賽前換人仍是一大懸念。對於外界最為關心的敏感問題，王義夫選擇了迴避，「我覺得好像大家關心的都是打出最好的成績」。而提到奪金壓力，王義夫則幽默地表示，「每個人壓力都很大，包括你們的報道壓力也很大，大家都為了共同的目標，希望能取得更好的成績。」

■香港文匯報記者 梁啟剛



王義夫避談首金換人。 中新社